
试卷类型　A
襄樊市高中调研测试题(2005.1)
高三数学(文史类)
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分．第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至8页，共150分，考试时间120分钟．

第 Ⅰ 卷 (选择题，共60分)
注意事项：

1．请考生将自己的考号、姓名填写在第Ⅱ卷密封线内．

2．每小题选出答案后填写在第Ⅱ卷前的答题栏内对应题号下面，不能答在试题卷上．
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参考公式：

一．选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1. 设实数集R为全集，集合P＝{x｜f (x)＝0}，Q＝{x｜g (x)＝0}，H＝{x｜h(x)＝0}，则方程
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的解集是
    A．
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2. 在等差数列{an}中，若a4＋a6＋a8＋a10＋a12＝120，则2 a10－a12的值为
    A．20
B．22
C．24
D．28
3. 函数
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的奇偶性是
    A．是奇函数不是偶函数
B．是偶函数不是奇函数
　　C．既是奇函数又是偶函数
D．既不是奇函数也不是偶函数

4. 设O是平面上任意一点，
[image: image7.wmf]OA

＝a，
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＝b，
[image: image9.wmf]OC

＝ma＋nb (m、n∈R)，若A、B、C三点共线，则m、n满足
　　A．m＋n＝－1
B．m＋n＝1
C．m＋n＝0
D．m－n＝1

5. 要使
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有意义，则m范围是
    A．m≤
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B．m≥－1
　　C．m≤－1或m≥
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D．－1≤m≤
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6. 设P＝1＋5(x＋1)＋10 (x＋1)2＋10(x＋1) 3＋5(x＋1) 4＋(x＋1) 5，则P等于
    A．x5
B．(x＋2)5
C．(x－1) 5
D．(x＋1) 5　
7. 若a、b∈R，则下列不等式：①a2＋3＞2a；②a2+b2≥2(a－b－1)；③a5＋b5＞a3b2＋a2b3；④a＋
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≥2．其中一定成立是
    A．①②③
B．①②④
C．①②
D．②④

8. 若函数f (x)的定义域为(0，＋∞)，且f (x)＞0，f  / (x)＞0，那么函数y＝xf (x)
    A．存在极大值
B．存在极小值
C．是增函数
D．是减函数


9. 已知函数
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的反函数是
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的图象是
          A
B
C
D 
10. 在6个电子产品中，有两个次品，4个合格品，每次任取一个测试，测试完后不放回，直到两个次品都找到为止，那么经过四次测试恰好将两个次品全部找出来的概率是
    A．
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11. 直线y＝m(m为常数)与正切曲线y＝
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w

tan

(
[image: image23.wmf]w

＞0)相交，则相邻两个交点的距离是
    A．
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12. 若函数
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的图象与x轴有公共点，则m的取值范围是
    A．m≤－1
B．－1≤m＜0
C．m≥1
D．0＜m≤1
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襄樊市高中调研测试题(2005.1)
高三数学(文史类)
第 Ⅱ 卷 (非选择题，共90分)
注意事项：
第Ⅱ卷共6页，用黑色签字笔直接答在试题卷中，答卷前将密封线内的项目填写清楚．
	题 号
	一
	二
	三
	总   分

	
	
	
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


二．填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．将正确答案填在题中横线上．

13. 若sin2α＜0，sin α－cos α＞0，则cos α
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14. 不等式
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对一切实数x都成立，则a的取值范围是　　　　　　　　．

15. 采用简单随机抽样从个体数为6的总体中抽取一个容量为3的样本，则每个个体被抽到的概率为               ．

16. 设
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的反函数，若
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，则f (a＋b)的值为　　　　　　　．
三．解答题：本大题共6小题，满分74分．
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	评卷人

	
	

	得分
	评卷人

	
	


17. (本大题满分12分) 已知函数
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    (1) 将f (x)写成
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+C的形式，并求其图象对称中心的横坐标；
    (2) 如果△ABC的三边a、b、c满足b2＝ac，且边b所对的角为x，试求x的范围及此时函数f (x)的值域．














18. (本大题满分12分)集合A是由适合以下性质的函数
[image: image37.wmf])
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组成的：对于任意的x≥0， f (x)∈[－2，4]，且f (x)在[0，＋∞)上是增函数．
　　(1)判断函数
[image: image38.wmf]2

)

(

1

-

=

x

x

f

及
[image: image39.wmf]x

x

f

)

2

1

(

6

4

)

(

2

×

-

=

(x≥0)是否在集合A中？并说明理由．
    (2)对于(1)中你认为是集合A中的函数f (x)，不等式f (x)＋ f (x＋2)＜2 f (x＋1)是否对于任意的x≥0总成立？证明你的结论．

19. (本大题满分12分) 设向量a＝(
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，－1) ，b＝( 
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)，若存在实数m (m≠0)和角
[image: image43.wmf]])

4

4

[

(

p

p

q

q

，

-

Î

，使c＝a＋(tan2θ－3)b，d＝－ma＋(tanθ)b，且c⊥d．
　　(1)试求函数m＝f (θ)的关系式；
　　(2)求函数m＝f (θ)的最大值和最小值． 

	得分
	评卷人

	
	


20. (本大题满分12分) 某售货员负责在甲、乙、丙三个柜面上售货，如果在某一个小时内各柜面不需要售货员照顾的概率分别为0.9、0.8、0.7．假定各个柜面是否需要照顾相互之间没有影响，求在这个小时内：
　　(1)只有丙柜面需要售货员照顾的概率；
　　(2)三个柜面最多有一个需要售货员照顾的概率；
　　(3)三个柜面至少有一个需要售货员照顾的概率． 

	得分
	评卷人

	
	


21. (本大题满分12分)已知函数f (x)满足f ( xy)＝f (x) f (y) (x、y∈R)，且
x＞1时，f (x)＜1，又
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．
　　(1)求证：当x＞0时，f (x)＞0；
　　(2)求证：f (x)在(0，＋∞)上的单调递减；
　　(3)解关于x的不等式：
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	得分
	评卷人

	
	


22. (本大题满分14分)已知一次函数f (x)的图象关于y＝x对称的图象为C，且f (1)＝0，若点
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N*)在曲线C上，a1＝1，对于不小于2的任意正整数n，都有
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　　(1) 求曲线C 的方程；
    (2) 求{an}的通项公式；
　　(3) 设
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襄樊市高中统考试题(2005．1)
高三数学(文史类)参考答案及评分标准

说明：


1．本解答指出了每道题要考查的主要知识和能力，并给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分标准制订相应的评分细则．

2．对计算题当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后续部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．
4．只给整数分数，选择题和填空题不给中间分数．

一．选择题：BCBBD  BCCCA  BB
二．填空题：13．
[image: image50.wmf])

4

sin(

2

p

a

-

　　14．(
[image: image51.wmf]4

3

，＋∞)　　15．
[image: image52.wmf]2

1

　　16．2

三．解答题：

17．解：(1) 
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    (2)由已知得
[image: image58.wmf]ac

ac

c

a

ac

b

c

a

x

2

2

cos

2

2

2

2

2

-

+

=

-

+

=

≥
[image: image59.wmf]2

1


8分
　　又x是△ABC的内角，
　　∴x的取值范围是
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18．解：(1) 函数
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　　∵当x≥0时，0＜
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　　又设x1＜x2，则
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  　∴不等式f (x)＋ f (x＋2)＜2 f (x＋1)对于任意的x≥0总成立．
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19．解：(1)a·b＝
[image: image70.wmf]0

2

3

1

3

2

1

＝

－

´

´


　　∴c·d＝[a＋(
[image: image71.wmf]q

2

tan

－3)b][－ma＋(
[image: image72.wmf]q

tan

)b]＝－ma2＋(
[image: image73.wmf]q

q

tan

3

tan

3

-

)b2 
4分
    ∵c⊥d，∴c·d＝0，即－ma2＋(
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(2)令tan θ＝t，得m＝g (t)＝
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    g (t)在[－1，1]上单调递减
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    ∴当t＝－1，即
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20．解：设事件A为“甲柜面不需要售货员照顾”，事件B为“乙柜面不需要售货员照顾”，事件C为“丙柜面不需要售货员照顾”
　　则事件A、B、C相互独立，且P(A)＝0.9，P(B)＝0.8，P(C)＝0.7．
2分
　　(1)设事件D表示“某一小时内只有丙柜面需要售货员照顾”，则
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(2) 设事件E表示“某一小时内三个柜面最多有一个需要售货员照顾”，
　　则
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　　又
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彼此互斥，且A、B、C、
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　　　　　 = 0.9×0.8×0.7＋0.1×0.8×0.7＋0.9×0.2×0.7＋0.9×0.8×0.3＝0.902
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　　(3) 设事件F表示“某一小时内三个柜面至少有一个需要售货员照顾”，
　　则
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21．解：(1)∵x＞0，∴ 
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(2)设0＜x1＜x2，则
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(3) 由f (xy)＝f (x)f (y)得：f (1)＝f (1×1)＝f (1)f (1)＝[f (1)]2
　　由(1)知f (1)＞0，∴f (1)＝1
　　不等式可化为：
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　　两边平方得：2ax―a2＜0，
　　当a＜0时，解得
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22．解：(1)设f (x)＝ax＋b(a≠０)，则a＋b＝０
　　∴曲线C的方程为
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    相乘得：
[image: image119.wmf]!

2

)

2

)(

1

(

1

2

3

2

2

1

1

n

n

n

n

a

a

a

a

a

a

a

a

n

n

n

n

n

n

=

´

´

-

-

=

×

×

-

-

-

-

-

L

L


　　即
[image: image120.wmf]!

1

n

a

a

n

=

　(　an＝n！
10分
　　(3)
[image: image121.wmf]2

1

1

1

)

1

)(

2

(

1

)!

2

(

!

)!

2

(

+

-

+

=

+

+

=

+

=

+

n

n

n

n

n

n

n

a

n


12分
    ∴
[image: image122.wmf])

2

(

2

)

2

1

1

1

(

)

4

1

3

1

(

)

3

1

2

1

(

+

=

+

-

+

+

+

-

+

-

=

n

n

n

n

S

n

L


14分． 



























































































































































































































































































O





x





y





O





x





y





O





x





y





O





x





y





2





1





2





1





2





1





2





1





如果事件A、B互斥，那么　P(A＋B)＝P(A)＋P(B)


如果事件A、B相互独立，那么　P(A·B)＝P(A)·P(B)


如果事件A在一次试验中发生的概率是P，那么n次独立重复试验中恰好发生k次的概率  � EMBED Equation.3  ���
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